

# 央行正面回应互联网金融监管 暂停相关业务为防风险

## 鼓励创新理念不变,不宜管得过多过死



漫画 董文静

### 相关业务只是暂停,不是终止

问:央行13日发文暂停二维码支付业务和虚拟信用卡业务,请问这是出于何种考虑?

答:近年来,国际国内对二维码技术在移动支付方面有所尝试和拓展,但总体上有关技术、业务模式仍处于探索阶段,尚无统一的技术标准和检测认证标准,存在一定风险隐患。

在没有建立相关安全技术标准、统一的业务规则和相应的消费者权益保护制度安排的情况下,拥有上亿用户的支付公司全面推广二维码支付可能引发的多种风险难以想像。

“虚拟信用卡”的发卡流程全程网络化,突破了现有发

卡面签审核等基本管理要求,对反洗钱法律制度和账户实名制产生较大冲击。

央行对有关机构拟推出的上述两项业务只是暂停,不是终止。

问:网上流传的《支付机构网络支付业务管理办法》是否就是最终成稿,最终版本何时出台?

答:网上流传的《支付机构网络支付业务管理办法(征求意见稿)》是央行和一些支付机构之间进行“点对点”沟通的新近工作底稿。

对《征求意见稿》涉及的重大问题,还需要征求社会公众的意见。如果消费者认为账户功能和具体额度不合理,还要作相应的修正。

先是几个支付机构线下二维码支付和“虚拟信用卡”业务被暂停,继而《支付机构网络支付管理办法》(征求意见稿)在网上被披露,最近一段时间,有关互联网金融监管的话题引发社会广泛热议,一时间作为监管方的央行被置于舆论的风口浪尖上。

央行缘何暂停相关支付业务?央行对互联网金融的发展究竟持怎样的态度?对这一领域的监管将走向何方?3月24日,央行有关负责人指出,暂停相关业务意在防控风险,鼓励互联网金融发展创新的理念不变。据新华社电

### 鼓励创新的理念不变

问:迄今为止央行已发放了250多张第三方支付牌照,显示出鼓励创新的理念,但目前对互联网金融监管的“加码”又让一些人觉得央行正变得趋向保守,央行是否在“变脸”?

答:人民银行一直重视包括互联网金融在内的各种金

融创新,强调消费者权益保护、强调防范风险、强调更好地服务实体经济,与鼓励创新是并行不悖的。对一些新的业务要留有观察期,冷静地分析总结,一切有利于服务实体经济和促进创业增长的金融创新均应受到尊重和鼓励。

### 监管应遵循五大原则

问:《政府工作报告》提出要促进互联网金融健康发展。互联网金融监管的总体原则是什么?怎样保证其健康发展?

答:人民银行将会同有关部门按照“鼓励创新、防范风险、趋利避害、健康发展”的总体要求进一步探索和完善监管,促进互联网金融健康发展。

一是互联网金融创新必须坚持金融服务实体经济的本质要求,合理把握创新的界限和力度。

二是互联网金融创新应服从宏观调控和金融稳定的总体要求。

三是要切实维护消费者

的合法权益。

四是要维护公平竞争的市场秩序。不允许存在提前支取存款或提前终止服务而仍按原约定定期利率计息或收费标准收费等不合理的合同条款。

五是要处理好政府监管和自律管理的关系,充分发挥行业自律的作用。

基于以上五点考虑,对互联网金融要予以适度监管,不宜管得过多过死,要为创新和发展留有余地和空间,推动我国互联网金融继续保持全球领先地位。

(相关评论见AA08版)



**585亿元人民币** 国家外汇管理局24日公布的数据显示,2014年2月,我国国际收支口径的国际服务贸易收入为940亿元人民币(等值154亿美元),服务贸易支出为1525亿元人民币(等值249亿美元),逆差585亿元人民币(等值96亿美元)。据新华社电

### 人民币创两年来最大单日涨幅

自上周人民币汇率创出历史最大单周跌幅后,人民币跌势在本周一被遏制,昨日人民币即期汇率在午盘走强,人民币兑美元收于6.1943,上涨316点,创两年多来最大单日涨幅。

昨日,央行也引导人民币升值,美元/人民币的中间价定为6.1452,比上周五低23点,上周五中间价为6.1475。新财

### 3月汇丰制造业PMI初值创8个月以来新低

据新华社电 24日,汇丰银行发布3月汇丰中国采购经理人指数(PMI)初值为48.1,创8个月以来的新低。

分项指数几乎全面下滑,唯一亮点是新出口订单指数,4个月以来首次回到50以上并创出一年多以来的高点,产出指数则降至18个月以来低点47.3。

其他数据方面,通过新订单减库存衡量的增长动力指标回落至19个月低点;就业分项指数连续5个月收缩区间,但收缩的幅度有所收窄;积压工作指数连续两个月下滑。采购库存继续回落,降幅缩小;采购指数为2012年以来低点;采购价格指数降至19个月低点,产出价格指数收缩幅度21个月以来最大。

### 郑州住房公积金中行桐淮支行办事大厅明日投入使用

本报讯 郑州晚报记者昨日从市住房公积金管理中心获悉,近日,该中心在市区已设立百花路、郑东新区、花园路、经济技术开发区、高新技术开发区5个办事大厅的基础上,又在中行桐淮支行设立了住房公积金办事大厅。大厅将于3月26日正式投入使用。

据介绍,中行桐淮支行住房公积金办事大厅位于郑州市桐柏路、淮河路交叉口向南50米路西,联系电话为87027189。办事时间为每月1~28日期间工作日的上午9:00~12:00,下午1:00~5:00。

通过该办事大厅,单位可办理住房公积金缴存、提取和贷款业务。同时,市民可咨询住房公积金各项业务,办理账户查询、信息变更申请等。

郑州晚报记者 胡申兵

# 中石化公布混合所有制改革时间表

## 6月底前完成审计评估,公布向社会引资细节 力争第三季度前完成融资



傅成玉

3月24日,中石化通过官方微博公布油品销售板块引入社会和民营资本时间表:2月19日,发布公告,启动资产审计、评估;3月17日,中石化易捷销售有限公司正式成立;3月31日,设立全资子公司——油品销售有限公司;6月底,完成审计和评估,公布向民营、社会资本、外资开放的细节;力争第三季度前完成融资。

### 2017年将建成国内首个百亿方页岩气田

24日,中石化通过官方微博宣布,将在2017年建成国内首个百亿方页岩气田——涪陵页岩气田。这标志着我国页岩气开发实现重大战略性突破,提前进入规模化商业化发展阶段。这对加快我国能源结构调整,缓解我国中东部地区天然气市场供应压力,加快节能减排和大气污染治理具有重要意义。

### 混合所有制改革“仗要一个一个打”

中石化董事长傅成玉解

释,就油气勘探领域,在国际上都属于高风险行业,传统上都搞“产品分成合同”合作形式,但不是成立合资公司,“是合作不是合资成立公司”。他解释,如果拿出单独区块,两三年折腾完了,那么公司也就结束了。

对于进入的投资者,傅成玉表示战略投资者优先,也就是能为公司带来增值的投资者,然后再是财务投资者;并且强调,改革红利优先国内资本,但不拒绝国际资本的原则。

对于旗下资本未来上市,傅成玉有其打算,但不能披露。傅表示:“还要听股东的,

要与新股东探讨。”

### 公开页岩气“三步走”战略

面对外界关注的中石化页岩气战略,中石化董事长傅成玉在昨天下午的业绩发布会上,透露了中石化页岩气发展“三步走”战略:2015年底建成页岩气产量产能50亿方,2017年完成产量100亿方,并着手制定2017年之后的三期开发计划。

傅成玉还指出,未来投资主要部分是国内,海外是“机会主义”,海外没有好的目标就不会投资。

本报综合报道